



Муниципальное бюджетное учреждение культуры
«МЦБС Первомайского района»

Центральная районная библиотека



Информационная беседа

п. Первомайский



ВЕДУЩИЙ(1): Распутин Валентин Григорьевич родился 15 марта 1937г. в селе Усть-Уда Иркутской области (ныне затопленного водохранилищем Братской ГЭС) в крестьянской семье.

В.Распутин пишет о своем детстве: «Моё детство прошло в глубокой ангарской деревне, в 400 км от Иркутска. На двух сокровищах стояла Аталанка – на Ангаре и на тайге, - и ни того, ни другого не осталось. Ангара, Ангара! Изумрудная наша красавица, - сколь многим она меня напоила и накормила!».

Биография Распутина в его творчестве: здесь даны и родословная писателя, и вся история ангарской деревни Аталанки, где родился будущий писатель. Грамоте и счёту мальчик научился с малых лет – уж очень жадно тянулся он к знаниям. Смышленный паренек читал всё, что ни попадалось - книги, журналы, обрывки газет. Отец, вернувшись с войны героем, заведовал почтовым отделением, мать работала в сберкассе. Беззаботное детство оборвалось разом – у отца на пароходе срезали сумку с казенными деньгами, за что он угодил на Колыму, оставив жену с тремя малолетними детьми на произвол судьбы.

«Жили мы бедно – вспоминает В.Распутин, - и не мы одни, вся деревня жила бедно, земля для хлебов были худородные, мошка заедала скотину, да и сами мы ходили в сетках из конского волоса и мазались дёгтем. Колхоз был бедным, поэтому деревня жила огородами, да ещё тайгой и Ангарой».

ВЕДУЩИЙ(2): Места были заселены в самом начале 18-го столетия выходцами с Русского Севера. Самые распространенные фамилии - Воложины и Пинегины, бабушка тоже из Воложиных.



Фамилия Распутиных пришла из Мурманских краев (другой ветвью из архангельских) и разрослась по Ангаре густо, назвав собою две деревни на порядочном расстоянии одна от другой. Теперь не осталось ни одной. В дедушке по отцу просматривалась примесь коренной сибирской породы, такая тунгусковатость, а у бабушки было чисто русское, ликовое лицо, суховатое и удлиненное, глядящее издалека, точно помнящее века; и он, и она были людьми сильных характеров, долго притиравшихся, народивших кучу детей, но так в конце концов и не притершихся. Это о них рассказ «Василий и Василиса», один из первых. Это с бабушки написана Анна в «Последнем сроке» и старуха Дарья в «Прощании с Матёрой».

В селе Аталанка была только четырехлетняя школа. На дальнейшую учебу Валентина снарядили в Усть-Удинскую среднюю школу. Взрослел паренек на собственном голодном и горьком опыте, но неистребимая тяга к знаниям и не по-детски серьезная ответственность помогли выстоять. Об этом сложном периоде жизни Распутин позже напишет в рассказе «Уроки французского», удивительно трепетном и правдивом.

ВЕДУЩИЙ(1): Школу Валентин окончил на одни пятерки. После школы поступил на историко-филологический факультет Иркутского университета. В студенческие годы стал внештатным корреспондентом молодежной газеты. Один из его очерков обратил на себя внимание редактора. Позже этот очерк под заголовком «Я забыл спросить у Лёшки» был опубликован в альманахе «Ангара» (1961).

Окончив университет в 1959г., Распутин несколько лет работал в газетах Иркутска и Красноярска, часто бывая на строительных объектах Красноярской ГЭС и железнодорожной магистрали Абакан-Тайшет. Очерки и рассказы об увиденном позже вошли в его сборники «Костровые новых городов» и «Край возле самого неба».



В 1965г. Распутин показал несколько новых рассказов приехавшему в Читу на совещание молодых писателей Сибири В. Чивилихину, который стал «крёстным отцом» начинающего прозаика. В. Чивилихин отметил талант Распутина и передал в «Комсомольскую правду» его рассказ «Ветер ищет тебя».

В 1966г. Распутин уходит на профессиональную литературную работу. В 1967г. вступает в Союз писателей СССР. Первая книга рассказов Распутина «Человек с этого света» была издана в 1967г. в Красноярске. В этом же году выходит повесть «Деньги для Марии».

ВЕДУЩИЙ(2): В.Распутин пишет очень медленно и очень убедительно. От произведения к произведению он словно поднимается по ступенькам мастерства, раскрывая себя.

В 1970г. в журнале «Наш современник» была опубликована повесть писателя «Последний срок». Она стала зеркалом духовности наших современников, тем костром, у которого хотелось погреться, чтобы не замерзнуть в суете городской жизни. В этой повести в полную силу раскрылся талант писателя, заявив о зрелости и самобытности автора. Повесть была переведена на десятки иностранных языков. Затем последовали повести «Живи и помни», «Прощание с Матёрой», поставивших их автора в один ряд с лучшими современными русскими писателями.

«Я не мог не написать «Матёру», - говорит Распутин, - как сыновья, какие бы они ни были, не могут не проститься со своей умирающей матерью. Эта повесть в определенном смысле для меня рубеж в писательской работе. На Матёру уже вернуться нельзя – остров затопило. Очевидно, придется вместе с жителями деревни, которые мне дороги, перебираться в новый поселок и посмотреть, что станет с ними там».



В 1981г. вышли новые рассказы: «Наташа», «Что передать вороне», «Век живи – век люби». Появление в 1985г. повести Распутина «Пожар», отличающейся остротой и современностью проблем, вызвало большой интерес у читателя.

Валентин Григорьевич стал при жизни классиком русской литературы. Литературная критика называет писателя «могучим явлением современной отечественной и мировой литературы». Произведения писателя широко известны не только в России, но и далеко за её пределами. Его повести и рассказы переведены практически на все языки, изданы в США, в странах Южной Америки, в Азии. По произведениям писателя ставятся спектакли и фильмы.

ВЕДУЩИЙ(1): Валентин Распутин - активный общественный деятель, инициатор движения за спасение Байкала, сохранение и приумножение природных богатств Сибири и Дальнего Востока, сопредседатель Фонда славянской письменности и культуры.

Иркутский поэт Владимир Скиф поделился интересными воспоминаниями о В.Распутине: «Родила сибирская земля такого удивительного человека, удивительного писателя, который вышел из обыкновенной семьи. Как-то мы сидели у него на даче, и он рассказывал, как раскопал свою родословную до шестого колена.

Оказалось, что у него в родне намешано пять кровей: эвенкийская, бурятская, русская, польская, цыганская. Такое вот необычное слияние кровей».

«В обыденной жизни Валентин Григорьевич очень стеснительный, скромный, неразговорчивый человек. Иногда раскрывается сам, в кругу близких людей. И любит шутить, хотя с виду человек довольно серьезный».



ВЕДУЩИЙ(2): Валентин Распутин дважды удостоен Государственной премии СССР (1977 и 1987). В 1987г. В.Г.Распутину присвоено звание Героя Социалистического Труда. В 90-е годы писатель ведет большую общественно-политическую работу, избирается депутатом Верховного Совета СССР.

Лауреат множества литературных премий. В мае 2000г. писателю была вручена премия Александра Солженицына за пронзительное выражение и трагедии народной жизни, вращённости с русской природой и речью, душевностью и целомудрие в воскрешении добрых начал.

Писатель жил и работал в Иркутске, где содействовал созданию православно-патриотической газеты «Литературный Иркутск». В последнее время в столичных журналах публиковались его очерки, статьи, рассказы, где писатель с болью писал о сегодняшнем «смутном» времени.

В 2003 году опубликовал книгу «*Дочь Ивана, мать Ивана*».

В 2006 году вышло третье издание альбома очерков писателя «*Сибирь, Сибирь...*» (предыдущие издания 1991, 2000).

В 2010 году Союз писателей России выдвигал кандидатуру Распутина на присуждение **Нобелевской премии по литературе**.

В **Иркутской области** его произведения входят в региональную школьную программу по внеклассному чтению.

В 2013 году с **Виктором Кожемяко** опубликовал книгу «*Эти двадцать убийственных лет*».

Валентин Григорьевич умер 14 марта 2015 г. в Москве.

5 марта 2017 года в Иркутске был открыт музей Валентина Распутина



Составитель: Князева О.А.,
зав. читальным залом ЦРБ

Компьютерный набор: Алиева Л.А.,
библиотекарь МБО

Наши реквизиты:

461980, Оренбургская область, Первомайский район,
п. Первомайский, ул. Советская, 22А
Центральная районная библиотека
Телефон: 8(35348) 4-16-11
E-mail: mbuk.mcbs@pm.orb.ru
Сайт: PrCb.ucoz.ru



